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Repubblica Italiana 
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N.B. — Per l 'elenco completo delle comunicazioni vedasi resoconto stenografico 
seduta di riferimento. 



Risposte scritte ad interrogazioni 	 Pag. 

Assessore Autonomie Locali e Funzione Pubblica 

N. 511 - Interventi inerenti ai rapporti di lavoro di tipo 
flessibile instaurati dal comune di Palermo. 

Firmatari :Tamajo Edmondo 

- Con nota prot. n. 60312/IN.17 del 30 novembre 2018 il 
Presidente della Regione ha delegato l'Assessore per le 
autonomie locali. 

N. 901 - Chiarimenti in merito alla rimodulazione degli 
assetti organizzativi dei dipartimenti regionali. 

Firmatari :Trizzino Giampiero; Cappello Francesco; Ciancio 
Gianina; 	Foti Angela; Mangiacavallo Matteo; Palmeri 
Valentina; Siragusa Salvatore; Zafarana Valentina; Zito 
Stefano; Tancredi Sergio; Sunseri Luigi; Schillaci Roberta; 
Di Caro Giovanni; Campo Stefania; Di Paola Nunzio; Marano 
Jose; Pagana Elena; De Luca Antonino; Pasqua Giorgio 

- La firma dell'on. Cancelleri è decaduta a seguito della 
prese d'atto, da parte dell'Assemblea dalle sue dimissioni 
dalla carica di deputato regionale. (v. seduta n. 138 del 17 
settembre 2019) - Con nota prot. n. 49819/IN.17 dell'il 
dicembre 2019, il Presidente della Regione, ha delegato 
l'Assessore per le autonomie locali e la funzione pubblica. 

Cornurncato nella seduta ti.   dei .1J6I0fIz" 



DISEGNI DI LEGGE PRESENTATI 
ED INVIATI ALLE COMPETENTI COMMISSIONI 

AFFARI ISTITUZIONALI (I) 

- Istituzione del Garante regionale per i diritti del cittadino anziano (n. 671). 
Di iniziativa parlamentare. 
Presentato il 7 gennaio 2020. 
Inviato il 14 gennaio 2020. 

- Disposizioni comuni per nomine commissariali (n. 673). 
Di iniziativa parlamentare. 
Presentato il 7 gennaio 2020. 
Inviato il 14 gennaio 2020. 

BILANCIO (Il) 

- Autorizzazione all'esercizio provvisorio del bilancio della Regione per l'esercizio 
2020 (n. 678). 
Di iniziativa governativa. 
Presentato il 31 dicembre 2019. 
Inviato il 2 gennaio 2020. 
Parere I, III, IV, V e VI. 

ATTI VITA' PRODUTTIVE (III) 

- Azioni per la riforestazione volte a favorire l'aumento del verde urbano ed il 
conseguente disinquinamento delle città siciliane (n. 674). 
Di iniziativa parlamentare. 
Presentato il 7 gennaio 2020. 
Inviato il 14 gennaio 2020. 

- Provvedimenti in favore dei comuni montani (n. 675). 
Di iniziativa parlamentare. 
Presentato il 7 gennaio 2020. 
Inviato il 14 gennaio 2020. 
Parere I, IV e V. 

AMBIENTE, TERRITORIO E MOBILITA' (IV) 

- Norme per la prevenzione e limitazione delle emissioni odorigene (n. 676). 
Di iniziativa parlamentare. 
Presentato l'8 gennaio 2020. 
Inviato il 14 gennaio 2020. 



CULTURA, FORMAZIONE E LAVORO (V) 

- Istituzione del ruolo degli ispettori del lavoro. Norme per il contrasto al lavoro 
irregolare (n. 677). 
Di iniziativa parlamentare. 
Presentato l'8 gennaio 2020. 
Inviato il 14 gennaio 2020. 
Parere I. 

(Comunicato nella seduta n. ,À64 del 46/0/I ?OLO 
	

) 
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DISEGNI DI LEGGE INVIATI 
ALLE COMPETENTI COMMISSIONI 

AFFARI ISTITUZIONALI (I) 

- Istituzione delle Sale del commiato e delle case funebri. Modifiche alla legge 
regionale 17 agosto 2010, n. 18 (n. 666). 
Di iniziativa parlamentare. 
Inviato l'8 gennaio 2020. 
Parere VI. 

ATTI VITA' PRODUTTIVE (III) 

- Modifiche all'articolo 19 della legge regionale 12 gennaio 2012, n. 8. Cessione 
delle strade dei Consorzi ex ASI (n. 661). 
Di iniziativa parlamentare. 
Inviato il 7 gennaio 2020. 
Parere I. 

- Turismo enogastronomico. Costituzione enoteche regionali (n. 665). 
Di iniziativa parlamentare. 
Inviato l'8 gennaio 2020. 

- Interventi a sostegno dell'editoria digitale siciliana (n. 668). 
Di iniziativa parlamentare. 
Inviato l'8 gennaio 2020. 

AMBIENTE, TERRITORIO E MOBILITA' (IV) 

- Interventi per il recupero e la riqualificazione delle aree e degli immobili ferroviari 
dismessi o inutilizzati finalizzati alla sostenibilità ambientale nonché alla 
realizzazione di aree di interscambio modale (n. 658). 
Di iniziativa parlamentare. 
Inviato il 7 gennaio 2020. 
Parere I. 

- Applicazione della legge 19 ottobre 1998, n. 366 in tema di mobilità ciclistica 
(n. 659). 
Di iniziativa parlamentare. 
Inviato il 7 gennaio 2020. 

- Interventi sociali per l'edilizia agevolata e convenzionata (n. 662). 
Di iniziativa parlamentare. 
Inviato l'8 gennaio 2020. 

- Modifiche ed integrazioni alla legge regionale 10 agosto 2016, n. 16 recante 
Recepimento del testo unico delle disposizioni legislative e regolamentari in materia 
di edilizia approvato con decreto del Presidente della Repubblica 6 giugno 2011, n. 
380 (n. 669). 
Di iniziativa governativa. 
Inviato 1'8 gennaio 2020. 



CULTURA, FORMAZIONE E LAVORO (V) 

- Iniziative per la promozione dei musicisti siciliani (n. 656). 
Di iniziativa parlamentare. 
Inviato il 7 gennaio 2020. 

- Rendicontazione delle iniziative culturali per l'anno 2019 (n. 660). 
Di iniziativa parlamentare. 
Inviato il 7 gennaio 2020. 

- Valorizzazione e promozione delle espressioni artistiche in strada (n. 664). 
Di iniziativa parlamentare. 
Inviato il 7 gennaio 2020. 

- Norme per la promozione del turismo e delle attività sportive invernali nelle aree 
montane della Sicilia. Istituzione del fondo per la montagna (n. 667). 
Di iniziativa parlamentare. 
Inviato l'8 gennaio 2020. 
Parere I. 

SALUTE, SERVIZI SOCIALI E SANITARI (VI) 

- Misure per il contrasto e la prevenzione del fenomeno della ludopatia (n. 653). 
Di iniziativa parlamentare. 
Inviato il 7 gennaio 2020. 

- Norme in materia di videosorveglianza negli asili nido, scuole dell'infanzia, 
residenze sanitarie assistenziali (RSA) strutture socio-assistenziali per anziani, 
disabili e minori in situazione di disagio e nelle strutture di servizio di continuità 
assistenziale, ex guardie mediche (n. 654). 
Di iniziativa parlamentare. 
Inviato il 7 gennaio 2020. 
Parere V. 

- Disposizioni a sostegno della funzione degli oratori e delle strutture 
socioeducative d'ispirazione religiosa per l'infanzia e per i giovani (n. 655). 
Di iniziativa parlamentare. 
Inviato il 7 gennaio 2020. 
Parere V. 

- Modifiche alla disciplina sul contrasto alla violenza di genere (n. 657). 
Di iniziativa parlamentare. 
Inviato il 7 gennaio 2020. 
Parere V. 

- Istituzione della figura dello psicologo di base (n. 663). 
Di iniziativa parlamentare. 
Inviato l'8 gennaio 2020. 

(Comunicato nella seduta n. 	del À tOAl -° 	) 
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RICHIESTA DI PARERE PERVENUTA ED ASSEGNATA 
ALLA COMMISSIONE COMPETENTE 

AFFARI ISTITUZIONALI (I) 

Ente Parco dei Monti Sicani - Designazione Commissario liquidatore (n. 79/I). 
Pervenuto in data 24 dicembre 2019. 
Inviato in data 7 gennaio 2020. 

(Comunicato nella seduta n. Àì del 	2.3 	) 



DOCUMENTO DI ECONOMIA E FINANZA REGIONALE 

Comunico che il 'Documento di economia e finanza regionale (DEFR) per gli 
anni 2020/2022', approvato dalla Giunta regionale nella seduta del 2 luglio 2019 e la 
relativa nota di aggiornamento, approvata dalla Giunta regionale nella seduta del 5 
novembre 2019, sono stati trasmessi alle Commissioni permanenti il 10 gennaio 
2020, ai sensi dell'articolo 73 bis. 1, comma 1 del Regolamento interno. 

(Comunicato nella seduta n. P del )6/0 I 110 3 	) 



IMPUGNATIVA 

PRESIDENTE. Comunico che il Presidente del Consiglio dei Ministri, con 
ricorso del 17 dicembre 2019, ha impugnato la legge regionale 16 ottobre 2019, n. 17 
"Collegato alla legge di stabilità regionale per l'anno 2019 in materia di attività 
produttive, lavoro, territorio e ambiente, istruzione e formazione professionale, 
attività culturali, sanità. Disposizioni varie", e precisamente: 

- l'articolo 2, commi 7 e 8 per contrasto con l'articolo 33 del decreto legislativo n. 
165/2001 quale norma interposta e con l'articolo 117 della Costituzione; 

- l'articolo 8 per contrasto con l'articolo 81, terzo comma della Costituzione; 

- l'articolo 13, commi i e 2 per contrasto con l'articolo 4, commi 6, 7, 8, 9 e 9 bis 
del decreto legge n. 101/2013 quale norma interposta e con gli articoli 97 e 117 della 
Costituzione; 

- l'articolo 15, commi 3 e 4 per contrasto con gli articoli 4, comma 8 del decreto 
legge n. 101/2013 e 20, comma 14 del decreto legislativo n. 75/2017 quali norme 
interposte e con l'articolo 117, secondo comma, lettera 1) della Costituzione; 

- l'articolo 22 per contrasto con l'articolo 2 della legge n. 740/1970 quale norma 
interposta e con gli articoli 81 e 117, commi secondo, lettera 1) e terzo della 
Costituzione. 

Copia del ricorso è consultabile presso l'archivio del Servizio Commissioni. 

(Comunicato nella seduta n. 164 del À 6 101 1 LO_ 	) 



QUESTIONE DI LEGITTIMITA' COSTITUZIONALE 

Comunico che il Tribunale amministrativo regionale per la Sicilia, sezione staccata di 
Catania (Sezione Quarta), con ordinanza n. 418/2017 REG. RIC., ha dichiarato rilevante 
e non manifestamente infondata la questione di legittimità costituzionale dell'articolo 46, 
secondo comma, della legge regionale 28 dicembre 2004, n. 17, per contrasto con gli 
articoli 3, 9 e 117, lettera s) della Costituzione, nonché con l'articolo 14 dello Statuto 
della Regione siciliana, sospendendo il giudizio e disponendo l'immediata trasmissione 
degli atti alla Corte Costituzionale. 

Copia dell'ordinanza è consultabile presso l'archivio del Servizio Commissioni. 

(Comunicato nella seduta n. 16 del ,! 6/01 1 2O2-3 	) 



Interrogazioni con richiesta di risposta orale 	Pag. 	i 

N. 1192 - Precisazioni sui criteri per V elaborazione 
della graduatoria per il finanziamento di interventi per 
investimenti nel settore dei teatri in Sicilia. 
- Assessore Beni Culturali e Identità Siciliana 

Barbagallo Anthony Emanuele 

N. 1195 - Chiarimenti circa gli interventi di edilizia 
scolastica previsti in seguito alla concessione di un 
finanziamento di Cassa depositi e prestiti. 
- Assessore Istruzione e Formazione 

Lupo Giuseppe; Cracolici Antonello; Gucciardi Baldassare; 
Arancio Giuseppe Concetto; Barbagallo Anthony Emanuele; 
Dipasquale 	Emanuele; Catanzaro Michele; De Domenico 
Francesco 

N. 1198 - Iniziative per l'esenzione del pagamento della 
tassa automobilistica per i veicoli adibiti ad attività di 
assistenza delle organizzazioni di volontariato. 
- Assessore Economia 
*** 

Barbagallo Anthony Emanuele 

lo 	n 31x - 
Comunicato nella seduta n. .IL. del 

AO 



Interrogazioni con richiesta di risposta scritta 	Pag. 	i 

N. 1190 - Chiarimenti sul servizio extraurbano della linea 
'Agrigento - Montaperto - Giardina Gallotti con particolare 
riguardo agli standard di sicurezza. 

- Assessore Infrastrutture e Mobilità 

Campo Stefania; Cappello Francesco; Ciancio Gianina; Foti 
Angela; Mangiacavallo Matteo; Palmeri Valentina; Siragusa 
Salvatore; Trizzino Giampiero Zafarana Valentina; Zito 
Stefano; Tancredi Sergio; Sunseri Luigi; Schillaci Roberta; 
Di Caro Giovanni; Di Paola Nunzio Marano Jose; Pagana 
Elena; De Luca Antonino; Pasqua Giorgio; Damante Ketty 

N. 1191 - Precisazioni in merito alla richiesta di 
ambulanza medi cal izzata (MSA) formulata dai comuni di 
Monterosso Almo e Giarratana (RG). 

- Presidente Regione 
- Assessore Salute 

Dipasquale 	Emanuele; Cracolici Antonello Gucciardi 
Baldassare; 	Lupo Giuseppe; Arancio Giuseppe Concetto; 
Barbagallo Anthony Emanuele; Catanzaro Michele; De Domenico 
Francesco 

N. 1193 - Chiarimenti in ordine alla mancata fruizione 
pubblica della tomba a camera di Largo Avignone a Messina. 
- Presidente Regione 
- Assessore Beni Culturali e Identità Siciliana 

De Luca Antonino; Cappello Francesco; Ciancio Gianina; Foti 
Angela; Mangiacavallo Matteo; Palmeri Valentina; Siragusa 
Salvatore; Trizzino Giampiero; Zafarana Valentina; Zito 
Stefano; Tancredi Sergio; Sunseri Luigi; Schillaci Roberta; 
Di Caro Giovanni; Campo Stefania; Di Paola Nunzio; Marano 
Jose; Pagana Elena; Pasqua Giorgio; Damante Ketty 

N. 1194 - Interventi in ordine al restauro e alla 
valorizzazione del castello denominato 'Castellaccio' di 
Messina. 

- Presidente Regione 
- Assessore Beni Culturali e Identità Siciliana 
*** 

De Luca Antonino; Cappello Francesco; Ciancio Gianina; Foti 
Angela; Mangiacavallo Matteo; Palmeri Valentina; Siragusa 
Salvatore; Trizzino Giampiero; Zafarana Valentina; Zito 
Stefano; Tancredi Sergio; Sunseri Luigi; Schillaci Roberta; 
Di Caro Giovanni; Campo Stefania; Di Paola Nunzio; Marano 

*segue* 

Iv 



Interrogazioni con richiesta di risposta scritta 	Pag. 	2 

Jose; Pagana Elena; Pasqua Giorgio; Damante Ketty 

N. 1196 - Precisazioni sullo 
adempimenti previsti dal D.Lgs 
- Presidente Regione 
- Assessore Infrastrutture e 
*** 

stato di attuazione degli 
n. 257 del 2016. 

Mob i li t à 

Sunseri Luigi; Cappello Francesco; Ciancio Gianina; Foti 
Angela; Mangiacavallo Matteo; Palmeri Valentina; Siragusa 
Salvatore; Trizzino Giampiero Zafarana Valentina; Zito 
Stefano; Tancredi Sergio; Schillaci Roberta; Di Caro 
Giovanni; Campo Stefania; Di Paola Nunzio; Marano Jose; 
Pagana Elena; De Luca Antonino; Pasqua Giorgio; Damante 
Ketty 

N. 1197 - Chiarimenti in merito alla ripartizione del 
fondo destinato ai Comuni sciolti per infiltrazioni mafiose 
e commissariati ai sensi del D.lgs. n. 267 del 2000. 
- Presidente Regione 
- Assessore Autonomie Locali e Funzione Pubblica 
** * 

Sunseri Luigi; Cappello Francesco; Ciancio Gianina; Foti 
Angela; Mangiacavallo Matteo; Palmeri Valentina; Siragusa 
Salvatore; Trizzino Giampiero; Zafarana Valentina; Zito 
Stefano; Tancredi Sergio; Schillaci Roberta; Di Caro 
Giovanni Campo Stefania; Di Paola Nunzio; Marano Jose; 
Pagana Elena; De Luca Antonino; Pasqua Giorgio; Damante 
Ketty 

on,unicat0 nella seduta . 67  del 

)2. 



INTERPELLANZE 	 Pag. 	i 

N. 229 - Notizie sul superamento del precariato. 
- Assessore Autonomie Locali e Funzione Pubblica 
- Assessore Famiglia, Politiche Sociali e Lavoro 

Lupo Giuseppe; Cracolici Antonello 	Gucciardi Baldassare; 
Arancio Giuseppe Concetto; Barbagallo Anthony Emanuele; 
Dipasquale 	Emanuele; Catanzaro Michele; De Domenico 
Francesco 

N. 	230 - Chiarimenti circa il riparto del Fondo 
investimenti dei Comuni per l'anno 2019. 
- Assessore Autonomie Locali e Funzione Pubblica 
*** 

Barbagallo Anthony Emanuele; Cracolici Antonello; Gucciardi 
Baldassare; 	Lupo Giuseppe; Arancio Giuseppe Concetto; 
Dipasquale 	Emanuele; Catanzaro Michele; De Domenico 
Francesco 

N. 231 - Abolizione dei passaggi a livello nei Comuni di 
Sant'Agata di Militello, Torrenova e Patti. 
- Presidente Regione 
- Assessore Infrastrutture e Mobilità 
*** 

Calderone Tommaso A.; Catalfamo Antonio 

3I..L619LLo23  i 
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MOZIONI 	 Pag. 	1 

N. 302 - Proroga dei dodici mesi dello stato di emergenza 
di cui alla delibera del Consiglio dei Ministri del 28 
dicembre 2018 per i territori dei comuni di Acireale, 
Zafferana etnea, Santa Venerina e Aci Sant'Antonio, colpiti 
dal sisma del 26 dicembre 2018. 

Foti 	Angela; Cappello Francesco; Ciancio Gianina; 
Mangiacavallo Matteo; Palmeri Valentina; Siragusa Salvatore; 
Trizzino Giampiero; Zafarana Valentina; Zito Stefano; 
Tancredi Sergio; Sunseri Luigi; Schillaci Roberta; Di Caro 
Giovanni; Campo Stefania; Di Paola Nunzio; Marano Jose; 
Pagana Elena; De Luca Antonino; Pasqua Giorgio; Damante 
Concetta Ketty 

Presentata il 17/12/19 

N. 303 - Adozione di norme specifiche in contrasto agli 
odori emessi da attività produttive. 

Pasqua Giorgio; Cappello Francesco; Ciancio Gianina; Foti 
Angela; Mangiacavallo Matteo; Palmeri Valentina; Siragusa 
Salvatore; Trizzino Giampiero; Zafarana Valentina; Zito 
Stefano; Tancredi Sergio; Sunseri Luigi; Schillaci Roberta; 
Di Caro Giovanni; Campo Stefania; Di Paola Nunzio; Marano 
Jose; Pagana Elena; De Luca Antonino; Daniante Concetta Ketty 

Presentata il 27/12/19 

N. 	304 - Sospensione del pagamento del canone di 
concessione ai lidi balneari e altre strutture varie siti 
nella costa tirrenica fra Villafranca tirrena, Tusa e le 
Isole Eolie. 

Calderone Tommaso A.; Savona Riccardo; Ragusa Orazio; 
Papale Alfio; Pellegrino Stefano; Mancuso Michele 

Presentata il 30/12/19 

N. 305 - Integrazione dell'elenco dei Comuni danneggiati 
nella disposizione di richiesta dello stato di emergenza e 
di calamità naturale del 30 dicembre 2019 della Protezione 
civile regionale. 

Calderone Tommaso A.; Savona Riccardo; Ragusa Orazio; 
Papale Alfio; Pellegrino Stefano; Mancuso Michele 

Presentata il 31/12/19 

ornunicatO nella scdu 	.   dei 


